

Független Magyarország

Egy szám
20
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefonszám: 164.

Felolós szerkesztő:
FODOR KÁROLY
Helyettes szerkesztő:
JEGESS JÓZSEF

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre — 1200 K
Vidékre negyedévre — 1400 K

Egy szám
20
korona

Mi a bukás oka.

A választással le kell számolnunk, likvidálni kell a múltat, hogy végre elüljenek az iszalmak és a város közönsége visszatérjen a munkaasztalához. Mi nem személyek ellen és személyek mellett vívtuk meg ezt a küzdelmet, hanem elveket vonultatunk fel elvek ellen és éppen ezért nyugodtan, higgadtan beszélhetünk arról, amiről egyik oldalon kárörvendve és gúnyosan, a másik oldalon keserűséggel és haraggal beszélnek. Az ellenzéti harc bukásának okáról beszélnek így és éhangzanak vádakodások és gúnyos megjegyzések. A vádaskodóknak nincs igazuk. Az ellenzék bukásának oka a szervezetlenség egyrészt Baján a demokratikus eszméknek nagy tábora van, amit bizonyít az a körülmény, hogy a majdnem teljes szervezetlenség mellett is a választók 48 százaléka szavazott arra a jelöltre, aki a jogegyenlőséget és demokratikus eszméket írta lobogójára.

A külvárosok ugyyszólván zárt sorokban vonultak fel a demokratikus eszmék mellett. Azonban a választási harcot az ellenzéki jelöltnek majdnem teljesen magára hagyottan kellett végig küzdenie. Az ellenzéki pártok részéről alig kapott valami támogatást. Amíg a kormánypárt részéről Baján tíz tizenkét képviselő fejtett ki agitációt, addig az ellenzék részéről Vaskuton Meskó Zoltán, Baján pedig egyedül Hegymegi Kiss Pál dolgozott. Hegymegi Kiss Pál fáradhatatlan munkássága, páratlanul álló agitációja sem ellensúlyozhatta a kormánypárti képviselők munkáját. A belváros döntötte el a harc kimenetelét. A külvárosok fényes győzelmet hoztak a demokratikus eszméknek.

A belvárosban azonban sokan vannak a kormánnyal

függő-égi viszonyban is már vasárnap reggel el volt terjedve az a téves és ieheterlen hír, hogy a szavazócédulákon alkalmazott betűjelzések után mindenki jól meglehet állapítani, hova szavazott. Ez nem igaz, de

hiába volt a magyarázat, sokan visszariadtak ettől a betűjelzéstől és sok embert elterítet eredeti elhatározásától. Ezek az okok hozták meg a belvárosi bukást. Nem lehet tehát senkit a bukásért okolni.

Az egységes párt belső válsága.

Budapestről jelentik: A Hétoldi Napló írja: A kormány el van szánva, hogy a politikai helyzetet végleg tisztázza. Erre vonatkozólag rámutatnak arra a bizalmas megbeszélésre, amelyet Bethlen István gróf miniszterelnök folytatott Zichy János gróffal és Heinrich Ferencel. Ezek a megbeszélések arra vonatkoztak, hogy a kormánypárt többségében előálló hiányt Zichy Jánosék és Heinrich Ferencék pótolják. Az erre vonatkozó döntés 9-én lesz, amikor az egységes párt értekezletét tartja. Jelek vannak arra, hogy Gömbösék és Eckhardék teljesen visszahúzódnak. Ha ez nem következik be, úgy az április 9-iki pártértekezleten a miniszterelnök párhívei

veik fel a bizalmi kérdést. De, hogy ezeknek az eseményeknek a valóra válása esetén a parlamenti erőviszonyok hogyan változnak meg, nem lehet jóslásokba bocsátkozni. — Pénzügyi körökben meglepéssel konstataják, hogy Kállay abankjegyek szaporítására határozta el magát. Ez nem jelenti a mérték nélküli inflációt, csupán annak a deficitnek a kiegyenlítésére szolgál, amely a koronának 17-ről 11-re való esése következtében beállott pénzhiány idézett elő. Még mindig vannak olyan hírek, hogy Kállayt a pénzügyminiszteri székben Walkó Lajos követi, viszont Walkó utóda a kereskedelmiügyi miniszteri székben Heinrich Ferenc lenne.

A török béke.

Páris. A Havas-ügynökségnek jelentik Konstantinápolyból: A szövetségesek az új béketárgyalásokra vonatkozó javaslatok első felolvasása jó benyomást keltett és eloszlatta a török körökben eddig tapasztalt bizonyos aggodalmakat. A hangulat barátságos és remélik, hogy kölcsönös engedmények alapján a béke megkötése rövidebben megtörténik.

Görög kegyetlenkedések.

Szófia. Nyugattráciából érkezett hírek szerint a görög hatóságok 1330 férfi, nő és gyermekből álló csoportot Kréta szigetére internáltak,

shol ezekkel igen kegyetlenül bánnak. Hivatalos jelentés szerint ismét több ezer menekült érkezett a határra Keletráciából, mert ott a görög katonák élelvisonságukat fenyegették. Nyugattráciában fosztogató bandák férfiakat öldösnak, nőket meggyalázzák. A görög hatóságok támogatják ezeket a bandákat. A bolgár kormány újabb lépéseket tesz a nagyhatalmaknál, hogy véget vessenek ezeknek az állapothoznak.

Seipel kancellár a pápánál.

Róma. Seipel kancellár szombaton Monte Carloba utazott Este fél nyolc órakor a pápa üzentsége Sei-

pelt magánkiballgatáson fogadta, mely körülbelül egy óra hosszág tartott. Ezután a szövetségi kancellár Goepparri bíborosnál is tett látogatást.

Párthíveimhez!

Elentfeleink egyúttal nem nagy örömet találnak kétes értékű győzelemtükben, mert korábban boldog meglepődés helyett újból kezdik a zellemlenkedést, gúnyoldást, rágalmaságot és fenyegetést. Ne törődjétek velem, ne csüggedjétek, ne féljétek, hanem továbbra is tartassuk össze, mert mint a most lezajlott választás kétségtelenül igazsága, elentfeleink uralka még megroppant és a könszédő városi bizottságitagválasztásoknál előreláthatólag össze fog omlani. Láttuk u. i., hogy szervezetenységünk dicsára a külterületen, milyen egyenlőrezen oszlottak meg a szavazatok, a belterület 8 kerületének többségében pedig milyen biztos főlényel győztünk. Jó lesz, ha ezt elentfeleink is fontolóra veszik és a folytonos provokálás helyett a megbékítés politikájára térnek. — A szabálytalanul lefolytatott képviselőválasztást megpeticionáljuk. Hogy valami megtámadási ok figyelmenkt el ne kerüje, felkérünk benneteket, hogy a tudomásotokra jutott mindennemű szabálytalanságot pártirodánkba (Droosher ház) 8 nap alatt jelentétek be.

Heszafias ödvölettel!
Dr Kiss György
pártjának intézőbizottsága

T ö z s d e.

Mai zürichi nyitás:
Budapest 0-115

Berlin — —, Newyork — —
Milano — —, Prága — — Buda-
pest 0-115 Buzgrád — Varsó
— Bécs 0-0076, cseváák be-
yegozott 0076 Hollandia —
London — —, Páris — —

Ünnep után.

- Fővárosi tudósítókól. -

As énepi ország elmut A politikai arányában újra meg...

A kormányzat gazdasági életet előmozdítására...

As a mely az, amely a liberálisok és a fájvédők között...

Visszat vannak tüntetnek, amelyek arra engednek következtetni...

Politikai körökben még mindig megbeszélés tárgyát képezi...

Különböző feltűnést kelt Hegy-megi Kiss Péternek az előadása...

Sz. P.

Megdrágul Baján az építkezés.

A bajai téglagyarak kifogynak az anyagból. - Főleg cserépgyártással foglalkoznak.

As építkezés Baján nemcsak a Baján súlyos problémát jelent...

Baján visszat nem gyártanak, mert nem gyárthatnak elegendő tégletet.

A bajai téglagyártás rövid idő múlva, néhány esztendővel...

néhány év elmúltával már nem lesz egyáltalán földjűk, s honnan...

Igy aztán, mielőtt egy kis idő felleandul a városban az építőipar...

Es a közművek készítése a vízvezeték is arra, hogy a vízvezeték építéskor...

Hogy sikerül-e ez a baji megépítés, az még egy kérdés.

Az Uránia kapunyitása

Beszámoló a megnyitó előadásáról.

Baja elegáns mozgófénykép színházát az új Urániát szombat este nyitotta meg...

As új moziról már több ízben írtunk. Amíg épülőfélben volt...

Pontban 8 órakor kiadták a csillárok a színpad előtt...

nüket oda, amikor még boldogok, megelégedettek voltak. Amikor a magyar színház...

A prólógus után a „S. szék” című film pergett le a vásznon.

Végül a senőről kell megemlékeznünk még. Németh Ignác, a bajaiak kedves Néci bácsija...

meester vezetés mellett elsőrangú zenekar kíséri a filmet.

Reméljük, hogy a bajai közművek továbbra is össze fűződik...

A franciák vérengzése a Krupp-gyár munkásai között.

Páris. A Krupp gyárban történt eseményekkel kapcsolatban azt a jelentést adták ki...

Berlin. Az esseni események után a birodalmi elnök Krupp von Holtennek és a gyár üzemi tanácsosainak táviratot küldött...

A NAP ESEMÉNYEI

Postajárat Baja-Budapest között.

Ha a régi bodeg világban, amikor még 10 fillért vették a leveleket...

Üzlet

Tisztelettel érdeklődök, hogy eddigi üzlet helyén a mai kornak...

Egy külföldi szobaládó

Bonno levő egy eredeti Singer cillinder varrógép eladó...

Magántünet

keresek az eladásra. Fizetés havonta korona. Jelentkezni kérek...

Egy teljes díjű fűszer

körülbelül 1000, hozzávaló állítást, kérem, hogy szívesen eladó: Cs.

Kém.

Mint ahogy az alábbiakból látható, az alábbiakat...

lapokat

szíveskedjen elküldeni a lapokat, ha nem tudja...

lapokat

szíveskedjen elküldeni a lapokat, ha nem tudja...



STELLNER ZSIGMOND cipő-üzlete BAJA,

Vörösmarty uccza 1 szám (Grauug-há.) Nagy választék elegáns női és férfi cipőkben, valamint strapa-cipőkben. Gyermek cipők minden kivitelben. Magas női cipők áron alul. Mértékutáni rendelés felelősség mellett és bármily javítás 24 óra alatt.



ezere itt logya az exp... levél válassz, ami legfeljebb 30 állérjával kerü t volna többé.

Ma 25 korona egy levél (májusra elighanem több lesz) visel dija, de ha azt a levelet bélfőm d-lutás adom fel, úgy nem is számíthatok pénzeknél előbb a válassza, mert a bélfőm delutan postára tett levél csak kedden megy el Bajoról és a címszettek szerdán későbbiek. Ha rögtön megírják a választ, egy osztór tökéletes ide fr és nekem pénzeken későbbiek.

Azról talán nem is kell beszélnem bennésem, hogy az ilyen olgázasutással járó post a milyen káros a kereskedelmre és iparra, amikor a viszonyok, az árak nem eszpről napra, hanem óráról órára változnak és amit a bélfőm megintároznak ha ott ügybez, az pásteken már rég tu haladott állapot. Egyébként is teljesen lehetetlen állapot, hogy akkor, amikor a Baja-Budapest közötti utat egy napra oda-vissza meg lehet tenni, egy levélváltás ugyanezen az utvonnanon teljes öt napot vegyen igénybe.

Több kereskedő panaszkodik a lassú postajárat miatt. A bajai postahivatal minden haladás iránt érdekelni bíró vezetőjéhez fordulunk ezzel a kéréssel, hogyha lehet ezen az állapoton változtatni, úgy legyen az meg minél előbb. Városunk gazdasági éldeke meghívánja

Tanügyi hírek. A magánórákat adó tanárok mai értekezletükön egymásra kölcsönös határozatokban és a folyton emelkedő drágaságra való tekintettel busaválatára való áttérésre állapodtak meg.

A gyimesi vadvirág. Vasárnap este tartotta meg MTE színi-előadással egybekötött ünnemelését. A jól sikerült mulatságon igen szép előadásban került színpadra A gyimesi vadvirág című népszínmű. A szereplők közül elsősorban ki kell emelnünk Magdolna szerepét kreáló F. Kasal Ilonkát, aki szép hangjával, mint jáékával bájolta el a nézőket, míg partnere Virág János Gyurka partautlegény szerepében gyenge

Akolozsvári templomból kidobták a magyar szentek képeit.

Ismeretes Bismarck interpellációja, amelyben a bajori szenátus ekkor az erdélyi magyar egyházakat és katolikus iskolákat irredentizmussal vádolja. Tánadása főként Majláth Gusztáv gróf püspök ellen irányult. Tánadja azért, hogy a kolozsvári Szent Mihály templomban magyar szentek képei függnek. A püspököt teszi felelőssé hogy az iskolákban irredenta szemmel uralkodik. Majláth Gusztáv püspök — ugyancsak a szenátus léte — bátor hangon válaszolt Bismarck vádjaira kijelentette, hogy a magyar szentek, mint Szent-

László vagy Szent István, legfőbb az egyetemes katolikus vallás szentjei és mint ilyeneket mindentől tisztelt. Az iskolákban kifejezett irredentizmusra megjelöltem, hogyha magyar szeretetre nevelik a gyermekeket, azaz kötelességet teljesítenek és nem ingatnak vele a román államalakulat ellen. A bajori kormány ugylátnak mégis inkább Bismarck szemérmes adót hitelt, mert a Szent-Mihály templom magyar szentjeit és magyar vonatkozású cimerét a szigorúca kiküldött emberei eldobták.

volt. Baláska Izra szörpát Váradonics István játékosan megértéssel. Törpe Csura hercegcsó Berger Károly és Marci fia Dömötör János nagyszerű alakokkal mutatatták a kétségbeesést. A sikerkes nagyban hozzájárult Keller Mátys, Szabados Ilonka, Matus Irma.

Egy elbocsátott vasutascsalád tragédiája Csehlovákiaiban L. szörből írják: An ebro stott fevidéki kőszalkalmazottak családja tragédiának hosszú sora egy újabb esettel bővült. Penteana egy esztendővel ezelőtt 1922 március 23-án egy r-bogó vonat elé vetette magát Záhony Ádor volt állomási előjáró, akit állásból indokolták elbocsátották ki a csehek. A szörzetlen ember a nyomor elől a halábra menekült. Ötvenegy tizenegy éves gimnazista fiával a vasutigazgatósághoz fordult a jogos nyugdíj folyósításáért: A napokban érkezett meg az igazgatóság döntése, amellyel az ötvenegy nyugdíjkereséssel a társaság és 300 korona végkielégítést utal ki számára. Március 23-án, férje halálának évfordulóján az alkoreseredett asszony elment Késő délután akadnak rá a házbeliek a padlón, ahol egy ruhásszűrtől kőlétre felakasztotta magát. An egézen elárvult Záhony fia iránt az egész Fevidéken óriási a réssvát.

A románok 6 millió leit fordítanak az erdélyi földgázkutatásra. Köszörvől jelentik: An új román költségvetés az erdélyi földgázkutatásra 6 millió leit irányoz elő. Amennyiben az az összeg nem fedesné teljesen a szükséges kutatások költségeit, a miniszternek felelőssége van további négy millió lei igénybevétele. A kutatási munkát teljes intenzitással a napokban meg is kezdik.

Benes a békeszerződés veszélyeztetéséről. Párisból jelentik: Benes a „Matin“ munkatársának adott interjújában kijelentette, hogy az összes szövetségeseknek részem kell lenniük, mert az 1919-ben kötött szerződés veszélyben van. A szerződés kérdése erősen előtérbe került. Az új Európa nem tökéletes ugyan, de változtatásokat csak egyes részletekben lehetne eszközölni és ügyelni kell arra, hogy az általános alapelvek változatlanul megmaradjanak. A kizárólagos emeknek a szerződésnek megvédésére alakult Longyelorszag és a kizárólagos között a gennai konferencia óta halgatolagos meggyezés áll fenn. Benes a békeszerződésnek biztosítékát a longyel cseh barátság és longyel orosz meggyezés létrejöttétől reméli, hogy ezeket a megállapodásokat a francia szövetség fogja megpecsételni.

Rozskehelye többnyire a közérzés navaivára vezethető vissza. A Hunyadi János keszthelyi (Sankleher) használat sok esetben mindketőt megjavítja.

A fölemelt tisztviselői segély — ürügy a drágaságra.

Végre pótlékot kaptak a köz-tisztviselők a 1919-es emelésről úgy beszélnek, hogy „8000 től 100000 ig“ terjed, a valóságban azonban a tisztviselőknek körülbelül 80 százaléka csak 8-5000 koronával kap többet, mint decemberben, Szász-er koronát csak miniszter kap. Más, lévs, koalíció szerint megépítéssel negyven ötvanszeres pénzt kapnának, ha ezt nem úgy kellene érteni, hogy az alapdrágasági segély harminc-ötvenszeresébe jutnak. Ez esetben (az u. n. Hegedüs-segély) csak 400 korona volt. Állami pénzügyi viszonyaink ugy nem engedhetnék meg: bizonyosak lehetnek abban, hogy a javítás nem volt különleges és luxus, semmi esetre se megy panaszszámba.

Földművelésügyi miniszterek, akik csak a címetek után meg, higgyék el, ha fölélegesen találják az erre vonatkozó kormányrendeletbe belemélyedni: az emelés nem 30-50-szeres, még ugyanannyi százaléka sem. Földművelésügyi miniszterek azonban — mint mindig — ezt a tisztviselői fizetésrendszerét is újabb ürüggyel használták fel. Emelésre és annál fogadják a közpánk dő tisztviselőit: „Jaj kérem, annak fölélétek a fizetését, nekem az adókötelet jelent, kénytelen vagyok az árakat emelni!“ Tudunk eseteket is. Valogatás nélkül tisztviselőnek, földművelésügyi egyenértékesítik oda: emelték a tisztviselői fizetéseket és ezzel a tisztviselői állással szemben való elfoglaltságot növelik.

Ebből következik, hogy a kereskedő és földművelő, a tisztviselői fizetett ellenségnek, ez pedig sokat árdrágitóknak helyes és midégyik azt üti, akit közelebb ér. Pedig kár oktalannyal gyűlölségből nem is ürüggynek, hanem tromfák játszani ki a tisztviselőket nem tulajdonos rendezett anyagi viszonyait. Minnek ürüggyet keressni, amikor a tisztviselés, indokolt fölemelésre amugy is van elég ürüggy, ha pedig nem volna, sem a kereskedő, sem a termelő, de a megélhetési gondokkal küzdő iparos sem megy otlért a szomszédja.

URANIA MOZGÓ BAJA. Szerdán d. u. 8. fél 8 ó. Petőfi Sándor 100 éves születésének évfordulójának emlékére. Csúszóterem d. u. 6. fél 9 ó. Petőfi Sándor 100 éves születésének évfordulójának emlékére. Műsor: Hírszék... Előadja a zenekar. Petőfihez, Irta: Emőd Tamás. Szaválja: Bihari Ajajos a Vár színház v. tagja.

PETŐFI. Főszereplő: URANYIVADAR és BAJOR GIZI

Uzlet... Majtins... Egy kü... szob... Magant... Egy telj... füszer... Kém... Minthe... lapokat... SÁNDOR



Építőmesterek és építők figyelmébe!
 Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga
 fagyálló, tűzálló, vízálló, vizathatlan állandó raktár és egyed-
 arúsítóhely az
Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár
 Baja, Kölcsey-utca 2 szám alatt. (Budapesti-ut sarok)



Egy III as Poloer, C & Comp
 bécsi gyártmányu
wertheimcassa
 eladó. Cim megtudható:
 Székely Jenő Baja Méret:
 1 m magas, 65 cm mély,
 63 cm széles 1 trossal,
 2/2 kulcsokkal.
 Ár: 200,000 korona.

Egyedül álló **mindenes
 gazdasszonyt**
 keresek. Jelentkezni lehet a
 déli órákban Petőfi-utca
 44 szám alatt.

**Veszek bármily
 ezüst tárgyakat**
 Cim a kiadóban.

RIKKANCS
 jó keresettel alkalmazást
 nyer a Corvin-nyomdában
 Asszonyok, leányok, vagy rok-
 kantok megélhetést találnak.

Éjjeli inspekción
 április 2 től, április 9 ig
 reggeli fél 8 óráig és vasár
 nap délután nyitva
GYARMATI EMIL
 gyógyszerésztára

**Alkalmi bevásárlá-
 sait a legolcsóbban
 Szilágyi Ilona**
 pipere, illatszer és kézimunka
 üzletében szerezheti be.
 Raktáron tartok mindennemű
 bel- és kültéri parfümöt, dekás
 parfümöt minden illatban, női,
 férfi, gyermek harisnyákat, ruha
 díszeket, gyöngyöket, csatákat,
 gombokat stb., minden fajta
 kézimunkát, kézimunkaanyagot,
 himnő pamukokat
 Kézimunka előnyom-
 dában a legújabb divat szerinti
 minták vannak, n. m ruha,
 fehérnemű, szalljő, ágycserzők és
 függönyök.

Egy házhely
 jóforgalmu helyen
 és építési anyagok
 (ajtó, ablakok, téglá)
 eladó. Bővebb érte-
 sítés Petőfi Sándor
 ucca 42 szám alatt.

Megnyit
 a szigeti vendéglő!
 Hol minden időben hideg és
 meleg ételek kaphatók, különösen
 borok, Kőbányai sörök, hűsítő
 italok, halászlé, cigányzene,
 társas vacsorák.
 A n. é. közönség szives párt-
 lóságát kéri
 tisztelettel
Horváth János
 vendéglős.

Sajátégetésű fával égetett darabos
MÉSZ
 Portland CEMENT
 retorta BÜKKFASZÉN
 állandóan kapható:
Spitzer Illés
 BAJA,
 Budapesti-ut 9. Vásártér.
 Telefonszám: 121.
 Minden mennyiségűt házhoz szállítok.

HIRDESSEN
 „FÜGGETLEN MAGYARSÁG” BAN

**Első Jánosalmi
 Mészégető és Éplő-
 anyagok R-T.**
 Jánosalmi mészégető-
 telepén előrendű, fával
 égetett **FEHÉR**
darabos mész
 mindenkor napi áron.
 Ugyanitt az **ÖSSZES**
ÉPÍTÉSI ANYAGOK a
 legolcsóbbárbankaphatók
 Megrendeléseket ké-
 rünk a lenti címre János-
 almán, vagy
ZALLEL MIKSA
 építési irodája
 Baja, Bethlen Gábor-u. 6.

Értesítés.
 Értesítem a t. vendéget,
 hogy cipézmesteréggemet
 ismét folytatom. Dusan fel-
 szerelt raktáramat Szilágyi
 Ilona pipere, illatszer és
 kézimunka üzletébe helyez-
 tem el.
 Raktáron tartok férfi és
 női fehér vászon és gyermek
 cipőket, valamint szandálo-
 kat, melyeket a legolcsóbb
 napi áron számítok.
 Mőtökutáni rendeléseket,
 ugyancsak javítástokat Mé-
 száros Lászlár-ucca 7 szám
 alatt vállalok.
 Tisztelettel
 idb. Szilágyi Sándor.

Butormintaraktárát helyezés
 Van szerencsém a n. é. közönség szives
 tudomására hozni, hogy
városi mintaraktáramat
 a Főtéren a Bajavidéki Közgazdasági Bank
 épületében volt helyiségéből saját házamban
Kossuth Lajos-utca 23. sz.
 alá helyeztem át.
 Tisztelettel
Pollák József
 butorgyáros.

**Illetmény
 jegyzék**
 munkások és alkaj-
 mazottak adójának
 befizetéséhez.
 Minden iparosnak és
 kereskedőnek
 szükséges. Kapható
 „Corvin”-nyomdában.

**Dacára a magas
 Cement áraknak**
 jutányos áron ajánlok
 Cementlapokat
 Kutgyűrűket
 Cementcsöveket
 Disznó és itató völgycsöveket
 Esővíz medencéket
 Lábazati köveket
 Sirkereteket
 Műkölépcsőket
Grünhut Mikea
 Spitzer főle téglá- és cement-
 árugyár. Telefon 160.

Budapesti a Corvin-nyomda gyárca/tárlás Baja (Fodor Eörny és társak)

Első és legújabb: a független Magyarország kiadóváltóját, a kiadóért felelős: Fodor Eörny